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ՆԱԽԱԳԻԾ       ՀԱՅԱՍՏԱՆԻ ՀԱՆՐԱՊԵՏՈՒԹՅԱՆ     Օ Ր Ե Ն Ք Ը       «ՔԱՂԱՔԱՇԻՆՈՒԹՅԱՆ ՄԱՍԻՆ» ՀԱՅԱՍՏԱՆԻ ՀԱՆՐԱՊԵՏՈՒԹՅԱՆ  ՕՐԵՆՔՈՒՄ  ԼՐԱՑՈՒՄ ԵՎ ՓՈՓՈԽՈՒԹՅՈՒՆ   ԿԱՏԱՐԵԼՈՒ ՄԱՍԻՆ     Հոդված   1.   «Քաղաքաշինության մասին» Հայաստանի Հանրապետության 1998  թվականի մայիսի 5 - ի ՀՕ - 217 օրենքի (այսուհետ ՝ Օրենք)  3 - րդ հոդված ում    լրացնել  նոր պարբերություն` հետևյալ բովանդակությամբ .   « Ք աղաքաշինական գործունեության օբյեկտների դասակարգումը,  բացառությամբ պաշտպանական օբյեկտների, սահմանում է քաղաքաշինության  բնագավառի  պետական կառավարման մարմին ը:  Պա շտպանական   նշանակության   քաղաքաշինական   օբյեկտների   դասակարգումն   իրականացնում   է   տվյալ   բնագավառի   լիազոր   մարմինը »:   Հոդված   2 .   Օրենքի   26 - րդ հոդվածի 1 - ին պարբերությունում  «քաղաքաշինական  պետական տեսչության»  բառերը   փոխարինել «ՀՀ   ք աղաքաշինության ,  տեխնիկական   և   հրդեհային   անվտանգության   տեսչական   մարմ նի »   բառերով:      
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ՀԱՅԱՍՏԱՆԻ ՀԱՆՐԱՊԵՏՈՒԹՅԱՆ



Օ Ր Ե Ն Ք Ը





«ՔԱՂԱՔԱՇԻՆՈՒԹՅԱՆ ՄԱՍԻՆ» ՀԱՅԱՍՏԱՆԻ ՀԱՆՐԱՊԵՏՈՒԹՅԱՆ ՕՐԵՆՔՈՒՄ ԼՐԱՑՈՒՄ ԵՎ ՓՈՓՈԽՈՒԹՅՈՒՆ ԿԱՏԱՐԵԼՈՒ ՄԱՍԻՆ



Հոդված	1. «Քաղաքաշինության մասին» Հայաստանի Հանրապետության 1998 թվականի մայիսի 5-ի ՀՕ-217 օրենքի (այսուհետ՝ Օրենք) 3-րդ հոդվածում  լրացնել նոր պարբերություն` հետևյալ բովանդակությամբ.

«Քաղաքաշինական գործունեության օբյեկտների դասակարգումը, բացառությամբ պաշտպանական օբյեկտների, սահմանում է քաղաքաշինության բնագավառի պետական կառավարման մարմինը: Պաշտպանական նշանակության քաղաքաշինական օբյեկտների դասակարգումն իրականացնում է տվյալ բնագավառի լիազոր մարմինը»:

Հոդված	2. Օրենքի 26-րդ հոդվածի 1-ին պարբերությունում «քաղաքաշինական պետական տեսչության» բառերը փոխարինել «ՀՀ քաղաքաշինության, տեխնիկական և հրդեհային անվտանգության տեսչական մարմնի» բառերով:






