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«ՊԵՏԱԿԱՆ ՏՈՒՐՔԻ ՄԱՍԻՆ» ՕՐԵՆՔՈՒՄ ԼՐԱՑՈՒՄ ԿԱՏԱՐԵԼՈՒ ՄԱՍԻՆ


Հոդված 1.  . «Պետական տուրքի մասին» 1997 թվականի դեկտեմբերի 27-ի ՀՕ-186 օրենքի 20.1-ին հոդվածի 1-ին մասը լրացնել հետևյալ բովանդակությամբ 16-րդ ենթակետով.
	

«Ապրանքի ծագման երկրի որոշման փորձաքննության գործունեություն
	տարեկան բազային տուրքի 20-ապատիկի չափով



Հոդված 2. Սույն օրենքն ուժի մեջ է մտնում պաշտոնական հրապարակման օրվան հաջորդող տասներորդ օրը:








«ՊԵՏԱԿԱՆ ՏՈՒՐՔԻ ՄԱՍԻՆ» ՀՀ ՕՐԵՆՔՈՒՄ ԼՐԱՑՈՒՄ ԿԱՏԱՐԵԼՈՒ ՆԱԽԱԳԾԻ ՎԵՐԱԲԵՐՅԱԼ


       1.Անհրաժեշտությունը. 
Ներկայացված Նախագծերի անհրաժեշտությունը միտված է ապրանքների ծագման երկրի հավաստագրերի տրամադրման և փորձաքննության անցկացման կարգը պարզեցնելուն և հստակեցնելուն, կանոնակարգելուն և կատարագործելուն:
        2. Ընթացիկ իրավիճակը և խնդիրները
«Պետական տուրքի մասին» ՀՀ օրենքում լրացում կատարելը պայմանավորված է «Ապրանքի ծագման երկրի հավաստագրի տրամադրման, փորձաքննության անցկացման կարգը  հաստատելու,  փորձաքննություն իրականացնող մարմիններին ներկայացվող պահանջները եվ փորձագետների որակավորման ու քննությոան անցկացման կարգը հաստատելու եվ հայաստանի հանրապետության կառավարության 2010 թվականի դեկտեմբերի 30-Ի N 1772-Ն որոշումը ուժը կորցրած ճանաչելու մասին»  որոշման նախագծով, քանի որ Նախագծում փորձաքննություն պահանջող ապրանքների ծագման երկրի հավաստագրերի փորձաքննության իրականացման համար  սահմանված է վճար:
3.Կարգավորման նպատակը և բնույթը
Գործարարների համար համապատասխան դիմումները և փորձաքննության ակտի հավաստագրերի տրամադրումը կիրականացվի ավելի պարզ ընթացակարգով:
   3.Տվյալ բնագավառում իրականացվող քաղաքականությունը
Ապրանքի ծագման երկրի հավաստագրի տրամադրման գործընթացի  առավել պարզ և թափանցիկություն, ինչպես նաև փորձաքննություն իրականացնող մարմինների դաշտի ընդլայնում:
     4.Նախագծի մշակման գործընթացում ներգրավված ինստիտուտները և անձինք:
Նախագիծը մշակվել է ՀՀ էկոնոմիկայի նախարարության կողմից:
    5.Ակնկալվող արդյունքը.
Նախագծի ընդունման արդյունքում ակնկալվում է հայեցողական լիզարություններով հավաստագրերի հայեցողական տրամադրումները մերժելու, փորձաքննության անցկացման հիմքերը և ընթացակարգերը հստակեցնել:

ՏԵՂԵԿԱՆՔ
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Որոշման նախագծի ընդունման կապակցությամբ պետական կամ տեղական ինքնակառավարման մարմնի բյուջեում եկամուտների և ծախսերի ավելացում կամ նվազեցում չի նախատեսվում։
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ՆԱԽԱԳԾԵՐԻ ԸՆԴՈՒՆՄԱՆ ԿԱՊԱԿՑՈՒԹՅԱՄԲ ՊԵՏԱԿԱՆ ԲՅՈՒՋԵՈՒՄ ԵԿԱՄՈՒՏՆԵՐԻ ՈՒ ԾԱԽՍԵՐԻ ԷԱԿԱՆ ԱՎԵԼԱՑՄԱՆ ԿԱՄ ՆՎԱԶԵՑՄԱՆ ԲԱՑԱԿԱՅՈՒԹՅԱՆ ՎԵՐԱԲԵՐՅԱԼ ԱՆՀՐԱԺԵՇՏՈՒԹՅԱՆ ԿԱՄ ԲԱՑԱԿԱՅՈՒԹՅԱՆ ՄԱՍԻՆ


Այլ իրավական ակտերում փոփոխությունների և/կամ լրացումների անհրաժեշտություն չի առաջացնում:
1.	Այլ տեղեկություններ (եթե այդպիսիք առկա են)



