ՀԻՄՆԱՎՈՐՈՒՄ
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1. Իրավական ակտի ընդունման անհրաժեշտությունը (նպատակը).
Նախագծի նպատակն է «Գնագոյացման վերլուծական ինֆորմացիոն կենտրոն» պետական ոչ առևտրային կազմակերպության լուծարումից հետո մնացած գույքը և Հայաստանի Հանրապետության ֆինանսների նախարարության կողմից չօգտագործվող շարժական և անշարժ գույքը հանձնել Հայաստանի Հանրապետության տարածքային կառավարման և ենթակառուցվածքների նախարարության պետական գույքի կառավարման կոմիտեի տնօրինմանը:
1. Ընթացիկ իրավիճակը և խնդիրները.
Հայաստանի Հանրապետության ֆինանսների նախարարությունում 2018 թվականից սկսած իրականացվել են ներքին կառուցվածքային օպտիմալացման աշխատանքներ, որոնց արդյունքում նախարարության այլ հասցեներում գտնվող վարչական շենքերից կատարվել են մի շարք տեղափոխություններ: Նշվածով պայմանավորված` Հայաստանի Հանարապետության ֆինանսների նախարարության կողմից, Մազմանյան 3 հասցեում գտնվող շենքի և առկա շարժական գույքի օգտագործման հետագա անհրաժեշտությունը վերացել է:
1. Նախագծի մշակման գործընթացում ներգրավված ինստիտուտները և անձինք.
Իրավական ակտի նախագիծը մշակվել է Հայաստանի Հանրապետության ֆինանսների նախարարության կողմից:
1. Ակնկալվող արդյունքը. 
[bookmark: _GoBack]Պետական գույքի արդյունավետ օգտագործումը:
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«Հայաստանի Հանրապետության կառավարության 2016 թվականի նոյեմբերի 16-ի թիվ 1164-Ն որոշման մեջ փոփոխություններ կատարելու և գույքը հետ վերցնելու ու ամրացնելու մասին»  Հայաստանի Հանրապետության կառավարության որոշման նախագծի ընդունման կապակցությամբ պետական կամ տեղական ինքնակառավարման մարմնի բյուջեում ծախuերի և եկամուտների էական ավելացում կամ նվազեցում չի նախատեսվում:
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