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Հայաստանի Հանրապետությանտարածքային 
կառավարման և ենթակառուցվածքների նախարար
պարոն ՍուրենՊԱՊԻԿՅԱՆԻՆ

2020 թվականի հուլիսի 6-ի 
N 02/16.4/32385-2020 հանձնարարական


Հարգելի պարոն Պապիկյան

	Հայտնում եմ, որ ՀՀ 2020 թվականի բյուջեի շրջանակներում և ՀՀ վարչապետի մոտ 2020 թվականի ապրիլի 29-ին տեղի ունեցած խորհրդակցության N Վ/63-2020 արձանագրության համաձայն, ՀՀ քաղաքաշինության կոմիտեի կողմից իրականացվում է թվով 100 քաղաքաշինական օբյեկտների շինարարական ծրագրեր նախագծանախահաշվային փաստաթղթերի մշակման, դրանց քաղաքաշինական պարզ փորձաքննության, օբյեկտների տեխնիկական և հեղինակային հսկողության ծառայությունների ձեռքբերման աշխատանքներ: 
	Միաժամանակ տեղեկացնում եմ, որ Երևան քաղաքի Շենգավիթ վարչական շրջանի ԳարեգինՆժդեհ N 23/1 հասցեումգտնվող 1634.8 քմ շենքը իրեն պատկանող հողամասով դեռևս ամրացված չէ ՀՀտնտեսականմրցակցությանպաշտպանությանպետականհանձնաժողովի հաշվեկշռին, ուստի առկա չէ նաև անշարժ գույքի սեփականության վկայականը, որը հանդիսանում է օբյեկտի նախագծանախահաշվային փաստաթղթերի մշակման նախապայմաններից մեկը:
Հաշվի առնելով վերոգրյալը հայտնում եմ, որ անշարժ գույքի սեփականության վկայականի, ծրագրի իրականացման հրատապության պայմանի և ՀՀ վարչապետի համապատասխան հանձնարարականի առկայության պարագայում ՀՀ քաղաքաշինության կոմիտենպատրաստակամ է իրականացնել Երևան քաղաքի Շենգավիթ վարչական շրջանի ԳարեգինՆժդեհի 23/1 հասցեումգտնվող շենքի վերակառուցմաննախագծանախահաշվային փաստաթղթերի մշակման աշխատանքների, փաստաթղթերի քաղաքաշինական պարզ փորձաքննության, ինչպես նաև դրանց հիման վրա շինարարական աշխատանքների տեխնիկական և հեղինակային հսկողության ծառայությունների ձեռքբերման գնման գործընթացները:





Հարգանքով՝

պարտականությունները կատարող
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Քաղաքաշինական ծրագրերի
իրականացման վարչության պետ
Արսեն Միրզոյան (011) 621-775

image2.emf
X


image1.jpeg




