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ՀԱՅԱՍՏԱՆԻ ՀԱՆՐԱՊԵՏՈՒԹՅԱՆ ՀՈՂԱՅԻՆ ՕՐԵՆՍԳՐՔՈՒՄ ՓՈՓՈԽՈՒԹՅՈՒՆՆԵՐ ԿԱՏԱՐԵԼՈՒ ՄԱՍԻՆ

 
Հոդված 1. Հայաստանի Հանրապետության 2001 թվականի մայիսի 2-ի հողային օրենսգրքի (այսուհետ` Օրենսգիրք) 2-րդ հոդվածի 1-ին մասի 15-րդ կետից հանել «հողի հարկի չափերի և» բառերը:

Հոդված 2. Օրենսգրքի 3-րդ հոդվածի 1-ին մասի 4-րդ կետում «հողի հարկի» բառերը փոխարինել «անշարժ գույքի հարկի» բառերով, 35-րդ հոդվածի 3-րդ մասում, 83-րդ հոդվածի 5-րդ մասում և 102-րդ հոդվածի 1-ին մասի 5-րդ կետում «հողի հարկը» բառերը համապատասխանաբար փոխարինել «անշարժ գույքի հարկը» բառերով:
Հոդված 3. Օրենսգրքի 48.1-րդ հոդվածի 8-րդ մասում և 81-րդ հոդվածի 3-րդ մասում «հողի հարկի տարեկան դրույքաչափից» բառերը փոխարինել «տվյալ հողամասի անշարժ գույքի հարկի տարեկան գումարից» բառերով, 64-րդ հոդվածի 3-րդ մասում «հողի հարկի տարեկան դրույքաչափին» բառերը փոխարինել «հողամասի անշարժ գույքի հարկի տարեկան գումարին» բառերով, 94-րդ հոդվածում «հողի հարկի դրույքաչափից» բառերը փոխարինել «անշարժ գույքի հարկի տարեկան գումարից» բառերով :
Հոդված 4. Օրենսգրքի 118-րդ հոդվածի 4-րդ մասը «հողի հարկի դրույքաչափին» բառերից հետո լրացնել «, իսկ 2018 թվականի հունվարի 1-ից սկսած` հողամասի անշարժ գույքի հարկի տարեկան գումարին» բառերով:
Հոդված 5. Սույն օրենքն ուժի մեջ է մտնում 2018 թվականի հունվարի 1-ից:

