ՆԱԽԱԳԻԾ 

ՀԱՅԱՍՏԱՆԻ ՀԱՆՐԱՊԵՏՈՒԹՅԱՆ 
OՐԵՆՔ
 
«ԳՈՒՅՔԻ ՆԿԱՏՄԱՄԲ ԻՐԱՎՈՒՆՔՆԵՐԻ ՊԵՏԱԿԱՆ ԳՐԱՆՑՄԱՆ ՄԱՍԻՆ» ՕՐԵՆՔՈՒՄ ԼՐԱՑՈՒՄՆԵՐ ԿԱՏԱՐԵԼՈՒ ՄԱՍԻՆ

Հոդված 1. «Գույքի նկատմամբ իրավունքների պետական գրանցման մասին»                   1999 թվականի ապրիլի 14-ի ՀՕ-295 օրենքի (այսուհետ՝ Օրենք) 37-րդ հոդվածի 1-ին մասը  «նախագիծը,» բառից հետո լրացնել «Հայաստանի Հանրապետության կառավարության կողմից հաստատված կարգի համաձայն կազմված անձնագիրը,» բառերով:
Հոդված 2. Օրենքի 42-րդ հոդվածի 1-ին մասը «հատակագիծը,» բառից հետո լրացնել «Հայաստանի Հանրապետության կառավարության կողմից հաստատված կարգի համաձայն կազմված անձնագիրը,» բառերով:




















ՆԱԽԱԳԻԾ 



ՀԱՅԱՍՏԱՆԻ ՀԱՆՐԱՊԵՏՈՒԹՅԱՆ 
OՐԵՆՔ
 
«ՊԵՏԱԿԱՆ ԳՈՒՅՔԻ ԿԱՌԱՎԱՐՄԱՆ ՄԱՍԻՆ» ՕՐԵՆՔՈՒՄ ԼՐԱՑՈՒՄՆԵՐ ԿԱՏԱՐԵԼՈՒ ՄԱՍԻՆ
Հոդված  1.  «Պետական գույքի կառավարման մասին» 2014 թվականի նոյեմբերի 20-ի ՀՕ-158-Ն օրենքի (այսուհետ՝ Օրենք) 1-ին հոդվածի 1-ին մասը «գնահատման,» բառից հետո լրացնել «անձնագրավորման,» բառով:
Հոդված 2. Օրենքի 3-րդ հոդվածի 1-ին մասի 4-րդ կետը «նպատակով» բառից հետո լրացնել «Հայաստանի Հանրապետության կառավարության կողմից հաստատված կարգի համաձայն շենքերի և շինությունների անձնագրավորումը,» բառերով:


















ՆԱԽԱԳԻԾ 

ՀԱՅԱՍՏԱՆԻ ՀԱՆՐԱՊԵՏՈՒԹՅԱՆ 
OՐԵՆՔ
 
«ՔԱՂԱՔԱՇԻՆՈՒԹՅԱՆ ՄԱՍԻՆ» ՕՐԵՆՔՈՒՄ ԼՐԱՑՈՒՄՆԵՐ ԿԱՏԱՐԵԼՈՒ ՄԱՍԻՆ

Հոդված 1. «Քաղաքաշինության մասին» 1998 թվականի մայիսի 5-ի ՀՕ-217 օրենքի (այսուհետ՝ Օրենք) 2-րդ հոդվածի «գ» պարբերությունը «շահագործումը» բառից հետո լրացնել «անձնագրավորումը» բառով:
Հոդված 2. Օրենքի 10-րդ հոդվածի «բ» պարբերությունը՝ «կարգերը» բառից հետո լրացնել «, հաստատում է շենքերի և շինությունների անձնագրավորման կարգը» բառերով:
Հոդված 3. Օրենքի 10.1 հոդվածի 3-րդ մասի՝
1) 12-րդ կետը «շինությունների» բառից հետո լրացնել «անձնագրավորման,» բառով.
2) 20-րդ կետը «շենքերի» բառից հետո լրացնել «,շինությունների» բառով, 
3) 26-րդ կետը «նախագծերը» բառից հետո լրացնել «անձնագրերի օրինակելի ձևերը, ինչպես նաև քաղաքաշինական գործունեության իրականացման հետ կապված ուղեցույցեր, կանոններ, ձեռնարկներ ու այլ մեթոդական նյութեր» բառերով:
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