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ՄԻ ՇԱՐՔ ՔԱՂԱՔԱՑԻՆԵՐԻ  ՇԱՐՔԱՅԻՆ ԿԱԶՄԻ ՊԱՐՏԱԴԻՐ ԶԻՆՎՈՐԱԿԱՆ ԾԱՌԱՅՈՒԹՅՈՒՆԻՑ ԱԶԱՏԵԼՈՒ ՄԱՍԻՆ


         Ղեկավարվելով «Զինվորական ծառայության և զինծառայողի կարգավիճակի մասին» օրենքի 21-րդ հոդվածի 5-րդ մասով և Հայաստանի Հանրապետության կառավարության 2019 թվականի փետրվարի 15-ի  № 89-Ն որոշման հավելվածի 2-րդ կետի 2-րդ ենթակետով  և 3-րդ կետով՝ Հայաuտանի Հանրապետության կառավարությունը որոշում է.
1. Շարքային կազմի պարտադիր զինվորական ծառայությունից ազատել՝
        1)  Անդրեյ Իգորևիչ Կոնստանտինովին (ծնված՝ 1995 թվականի հուլիսի 12-ին, հաշվառման հասցեն՝  ք. Երևան, Աբովյան 9),
      2)  Արտյոմ Սամվելի Տավակալյանին (ծնված՝ 1995 թվականի սեպտեմբերի  24-ին, հաշվառման հասցեն՝ ք. Երևան, Աբովյան 9),
      3)  Սերգեյ Վլադիմիրովիչ Պոլուխինին (ծնված՝ 1995 թվականի սեպտեմբերի 17-ին, հաշվառման հասցեն՝  ք. Երևան, Աբովյան 9),
     4) Նիկիտա Ալեկսեյևիչ Զախարովին (ծնված՝ 1995 թվականի հոկտեմբերի 12-ին, հաշվառման հասցեն՝ ք. Երևան, Աբովյան 9)
       5) Արկադի Սամվելի Սուրուջյանին (ծնված՝ 1995 թվականի ապրիլի 27-ին, հաշվառման հասցեն՝  ք. Երևան, Աբովյան 9),
       6) Մհեր Ալեքսանի Պետրոսյանին (ծնված՝ 1995 թվականի մայիսի 23-ին, հաշվառման հասցեն՝  ք. Երևան, Աբովյան 9),
       7) Միքաել Արայի Պողոսյանին (ծնված՝ 1995 թվականի հունիսի 8-ին, հաշվառման հասցեն՝  ք. Երևան, Աբովյան 9),
     8) Արկադի Սուրենի Մկրտիչյանին (ծնվ.` 1995 թվականի սեպտեմբերի 10-ին, հաշվառման հասցեն՝ քաղ. Երևան, Աբովյան 9). 
       9) Անդրե Մ Քորիի Սփայթին (ծնված` 1995 թվականի փետրվարի 17-ին, հաշվառման հասցեն՝ քաղ. Երևան, Աբովյան 9), 
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      Հայաստանի Հանրապետության նախագահի 2015 թվականի հունիսի 24-ի N  441-Ա  հրամանագրով քաղաքացիություն է շնորհվել հրամանագրով Անդրեյ Իգորևիչ Կոնստանտինովին, Արտյոմ Սամվելի Տավակալյանին, Սերգեյ Վլադիմիրովիչ Պոլուխինին, Նիկիտա Ալեկսեյևիչ Զախարովին, Արկադի Սամվելի Սուրուջյանին,  Մհեր Ալեքսանի Պետրոսյանին, Միքաել Արայի Պողոսյանին,      Հայաստանի Հանրապետության նախագահի 2017 թվականի հուլիսի 22-ի N  518-Ա  հրամանագրով քաղաքացիություն է շնորհվել   Արկադի Սուրենի Մկրտիչյանին և 
  Հայաստանի Հանրապետության նախագահի 2016 թվականի հունիսի 23-ի N    480-Ա  հրամանագրով  քաղաքացիություն է շնորհվել  Անդրե Մ Քորիի Սփայթին:
  «Անդրեյ Իգորևիչ Կոնստանտինովին, Արտյոմ Սամվելի Տավակալյանին, Սերգեյ Վլադիմիրովիչ Պոլուխինին, Նիկիտա Ալեկսեյևիչ Զախարովին, Արկադի Սամվելի Սուրուջյանին,  Մհեր Ալեքսանի Պետրոսյանին, Միքաել Արայի Պողոսյանին  և Անդրե Մ Քորիի Սփայթին շարքային կազմի պարտադիր զինվորական ծառայությունից ազատելու մասին» Հայաստանի Հանրապետության կառավարության որոշման նախագծի ընդունումը պայմանավորված է այն հանգամանքով, որ Անդրեյ Իգորևիչ Կոնստանտինովին, Արտյոմ Սամվելի Տավակալյանին, Սերգեյ Վլադիմիրովիչ Պոլուխինին, Նիկիտա Ալեկսեյևիչ Զախարովին, Արկադի Սամվելի Սուրուջյանին,  Մհեր Ալեքսանի Պետրոսյանին, Միքաել Արայի Պողոսյանին  Հարությունյանին Հայաստանի Հանրապետության կառավարության 2021 թվականի  փետրվարի 4-ի № 122-Ա որոշմամբ տարկետում է տրվել  մինչև 2021 թվականի ամառային  զորակոչը,  Արկադի Սուրենի Մկրտիչյանին և   Անդրե Մ Քորիի Սփայթին Հայաստանի Հանրապետության կառավարության 2018 թվականի  հունիսի  27-ի № 790-Ա որոշմամբ տարկետում են  տրվել մինչև 2021 թվականի ամառային  զորակոչը: 
    Քանի որ  նրանց   26 տարին լրանում է 2021 թվականին, հնարավոր չէ նրանց շարքային կազմի պարտադիր զինվորական ծառայության զորակոչից տարկետում տալ։ Հետևաբար անհրաժեշտություն է առաջացել  Անդրեյ Իգորևիչ Կոնստանտինովին, Արտյոմ Սամվելի Տավակալյանին, Սերգեյ Վլադիմիրովիչ Պոլուխինին, Նիկիտա Ալեկսեյևիչ Զախարովին, Արկադի Սամվելի Սուրուջյանին,  Մհեր Ալեքսանի Պետրոսյանին, Միքաել Արայի Պողոսյանին, Արկադի Սուրենի Մկրտիչյանին և  Անդրե Մ Քորիի Սփայթին ազատել  շարքային կազմի պարտադիր զինվորական ծառայությունից:  
      Անդրեյ Իգորևիչ Կոնստանտինովը, Արտյոմ Սամվելի Տավակալյանը, Սերգեյ Վլադիմիրովիչ Պոլուխինը, Նիկիտա Ալեկսեյևիչ Զախարովը, Արկադի Սամվելի Սուրուջյանը,  Մհեր Ալեքսանի Պետրոսյանը, Միքաել Արայի Պողոսյանը, Արկադի Սուրենի Մկրտիչյանը  և  Անդրե Մ Քորիի Սփայթինը  հանդես են գալիս  բասկետբոլի  Հայաստանի Հանրապետության ազգային հավաքական թիմի կազմում և  մասնակցությունը  Եվրոպայի առաջնության նախընտրական փուլերի  խաղերին: 
      Անդրեյ Իգորևիչ Կոնստանտինովը, Արտյոմ Սամվելի Տավակալյանը, Սերգեյ Վլադիմիրովիչ Պոլուխինը, Նիկիտա Ալեկսեյևիչ Զախարովը, Արկադի Սամվելի Սուրուջյանը,  Մհեր Ալեքսանի Պետրոսյանը, Միքաել Արայի Պողոսյանը, Արկադի Սուրենի Մկրտիչյանը  և  Անդրե Մ Քորիի Սփայթինը  հաշվառված են Երևանի Կենտրոնի տարածքային զինվորական կոմիսարիատում:

«Մի շարք քաղաքացիների շարքային կազմի պարտադիր զինվորական ծառայությունից ազատելու մասին» Հայաստանի Հանրապետության կառավարության որոշման ընդունմամբ Հայաստանի Հանրապետության պետական բյուջեում ծախսերի ու եկամուտների էական ավելացում կամ նվազեցում չի նախատեսվում :







