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ՕՐԻՆԱԿԵԼԻ ՁԵՎ


ՀԱՅՏԱՐԱՐՈՒԹՅՈՒՆ
ԿՈՒՍԱԿՑՈՒԹՅԱՆ ՖԻՆԱՆՍԱԿԱՆ ՄԻՋՈՑՆԵՐԻ ԱՂԲՅՈՒՐՆԵՐԻ ԵՎ ԾԱԽՍԵՐԻ, ԻՆՉՊԵՍ ՆԱԵՎ ԳՈՒՅՔԻ ՄԱՍԻՆ ՏԱՐԵԿԱՆ ՀԱՇՎԵՏՎՈՒԹՅԱՆ ԱՈՒԴԻՏԻ ԻՐԱԿԱՆԱՑՄԱՆ ՀԱՄԱՐ ԱՈՒԴԻՏՈՐԱԿԱՆ ԿԱԶՄԱԿԵՐՊՈՒԹՅԱՆ ԸՆՏՐՈՒԹՅԱՆ ՆՊԱՏԱԿՈՎ ԲԱՑ ՄՐՑՈՒՅԹԻ ՄԱՍԻՆ

Հայտարարության սույն տեքստը հաստատված է Մրցութային հանձնաժողովի
«»  որոշմամբ

Բաց մրցույթի ծածկագիրը`  ԿՏՀԲՄԾ «»


[bookmark: _heading=h.gjdgxs]Կոռուպցիայի կանխարգելման հանձնաժողովը (այսուհետ նաև՝ Հանձնաժողով) հայտարարում է բաց մրցույթ (այսուհետ՝ Մրցույթ)՝ «կուսակցության անվանումը» կուսակցության ֆինանսական միջոցների աղբյուրների և ծախսերի, ինչպես նաև գույքի մասին տարեկան հաշվետվության պարտադիր աուդիտի իրականացման համար աուդիտորական կազմակերպության ընտրության նպատակով։ 
[bookmark: _GoBack]Մրցույթի իրականացման կարգը և պայմանները սահմանվում են Կոռուպցիայի կանխարգելման հանձնաժողովի՝ «Կուսակցությունների ֆինանսական միջոցների աղբյուրների և ծախսերի, ինչպես նաև գույքի մասին տարեկան հաշվետվությունների աուդիտի նպատակով աուդիտորական կազմակերպությունների ընտրության կարգը և նրանց ներկայացվող պահանջները սահմանելու մասին» 2022 թվականի «ամսաթիվ» N «համար» որոշմամբ (այսուհետ՝ Որոշում) և Որոշման Հավելվածով (այսուհետ՝ Հավելված): 
Մրցույթին մասնակցելու համար աուդիտորական կազմակերպություններին ներկայացվող նվազագույն պահանջները սահմանվում են Հավելվածի գլուխ 4-ով:
Մրցույթին մասնակցելու սահմանափակումները սահմանվում են Հավելվածի գլուխ 5-ով:
Մրցութային առաջարկների պատրաստման և ներկայացման կարգը, ներկայացման ժամկետը, ներկայացվող փաստաթղթերի ցանկը սահմանվում են Հավելվածի գլուխ 7-ով:
Մրցույթին մասնակցելու համար դիմումի ձևը սահմանվում է Հավելվածի Ձև 3-ով: 
Մրցույթի տեխնիկական առաջարկի ներկայացման ձևը սահմանվում է Հավելվածի Ձև 4-ով:
Կուսակցությունների տարեկան հաշվետվությունների աուդիտի իրականացման շրջանակները սահմանվում են Հավելվածի գլուխ 11-ով: 
Մրցութային առաջարկներ ներկայացրած անձանց հակաօրինական գործողությունների հետևանքներին առնչվող իրավահարաբերությունները սահմանված են Հավելվածի գլուխ 12-ով:
Մրցույթի արդյունքում հաղթող ճանաչված մասնակցին Հավելվածի գլուխ 10-ով սահմանված կարգով կառաջարկվի կնքել աուդիտորական ծառայությունների մատուցման պայմանագիր: Աուդիտորական ծառայությունների մատուցման պայմանագրի արժեքը կազմում է «» ՀՀ դրամ: Աուդիտորական ծառայությունների մատուցման պայմանագրի օրինակելի ձևը սահմանվում է Հավելվածի Ձև 6-ով:
Սույն հայտարարությունը կազմվել է «Կուսակցությունների մասին» սահմանադրական օրենքի 28-րդ հոդվածի, «Կոռուպցիայի կանխարգելման հանձնաժողովի մասին» օրենքի 40.2-րդ հոդվածի, Որոշման և այլ իրավական ակտերի պահանջներին համապատասխան:
Մրցույթի հետ կապված հարաբերությունների նկատմամբ կիրառվում է Հայաստանի Հանրապետության իրավունքը։ Մրցույթի հետ կապված վեճերը ենթակա են քննության Հայաստանի Հանրապետության դատարաններում։ 
Մրցութային առաջարկներն անհրաժեշտ է ներկայացնել «հասցե» հասցեով, թղթային ձևով, մինչև սույն հայտարարության հրապարակման օրվանից հաշված «»-րդ օրը՝ «»-ը ներառյալ՝ ժամը «»-ը: 
Մրցութային առաջարկները ներկայացվում են հայերենով։
Մրցութային առաջարկների բացումը տեղի կունենա «» հասցեում, «» -ին` ժամը «»-ին։
Աուդիտորական ծառայությունները պետք է մատուցվեն, իսկ աուդիտորական եզրակացությունը պետք է ներկայացվի մինչև սույն թվականի «»:


Մրցութային հանձնաժողովի նախագահ՝

Մրցութային հանձնաժողովի անդամներ՝
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